

□关注重阳节

情系桑榆重晚晴,昨日是一年一度的重阳节,南安各地开展丰富多彩的活动。老有所乐、老有所养、老有所依,一个个活动现场,老人们笑逐颜开,生活又有了新色彩……

“重阳佳节传孝道 移风易俗进万家”省新举办重阳节文艺晚会

■本报记者 赖香珠
通讯员 黄达明

昨晚,省新镇举办“重阳佳节传孝道 移风易俗进万家”重阳节文艺晚会。副市长薛建明参加活动。

“最美不过夕阳红,温馨又从容,夕阳是晚开的花,夕阳是陈年的酒……”当天,晚会在一首应景的怀旧歌曲中拉开了序幕。

紧接着,脍炙人口的闽南四句《移风易俗真正好》、精彩的非遗表演掷铁饼、令人惊艳的孩童表演《传奇刀马旦》等10多个节目轮番上演,引得台下的村民们拍手称赞,最后晚会在独唱《幸福省新》中落下了帷幕。

当天,晚会还表彰了30名移风易俗文明家庭代表、5好老人及孝子贤媳,旨在全镇范围内进一步营造养老、爱老、助老的社会风尚,进一步宣传善举、弘扬美德,让全镇涌现出更多的孝子、贤孙以及好媳妇、好公婆。

运动会、体检、吃大餐、领慰问金……
官桥西庄村400多位老人“重返18岁”

本报讯 (记者 陈振东 通讯员 吴夏阳) 运动会、体检、吃大餐、领慰问金……10月23日上午,官桥镇西庄村开展重阳节活动,形式多样,全村400多位60岁以上老人“重返18岁”,投入其中,现场笑声连连。

活动在老人趣味运动会中拉开序幕,运动会主要以小型游戏为主,有投篮、门球、套圈、象棋、南音等项目,挑战成功后还有小礼品,深受老年人的喜爱。

除了趣味运动会,现场还有禾康居家养老服务队免费为老人们进行了理发、健康体检,测血压、测血糖、测听力视力等,同时还详细解答了他们关于常见病、多发病的预防诊治等方面的问题,得到了老人们的一致好评。

“今天我真的很开心,特别感谢党和政府一直关心着我们,为我们的晚年生活提供各种丰富多彩的活动。”97岁的陈阿婆边打牌边告诉记者。

当天中午,西庄村还组织全村60周岁以上老人们共进午餐。老人们欢聚一堂,围着40多张圆桌,吃着美味佳肴,与同伴们谈笑风生。

此外,西庄村涌现出数名爱心人士为老人们发放节日的祝福金并送去节日的祝福。

“我们为每位老人都准备了一份礼物,有油、米、酱油等,还根据年龄层不同,准备了一份慰问金,今天没有到现场参加活动的老人,就由各个角落代为分发。”西庄村党支部书记陈章利告诉记者,当天的活动经费有20多万元。

记者了解到,西庄村敬老爱老的传统美德传承已久,2019年11月,官桥镇西庄村幸福院正式落成。作为2019年度为民办实事的项目,西庄村幸福院是全市第一家完工并投入使用的农村幸福院,除去上级政府补助的15万元,其余40多万元都是村里自筹的爱心款,自愿报名用餐的村里65岁以上老人,每月只需缴纳100元,就能在幸福院享受一份丰盛的午餐。

同时,西庄村党支部书记陈章利连续两年将总共5万多元的工资捐给70周岁以上的老人,晨星日化有限公司老板康瑞甘多年连续捐赠洗衣粉、洗洁精等,乡贤陈金标、陈华升两兄弟在西庄幸福院举行的老年人趣味运动会上提供午宴……爱心助力一波接着一波。

五好老人代表黄明水
退休不褪色 为村解烦恼

“国家要建设要发展,牺牲一点个人利益没什么大不了。”近日,家住西埔村的退休干部黄明水带头签下拆迁协议,搬进了邻居家的房子。

黄明水今年67岁,原是西埔村党支部书记,2000年他退休后,却依旧没有“闲”下来。

无论是邻里纠纷,还是拆迁动员,都少不了他忙碌的身影。“他在村民心里有分量,他劝说的大家都能够听得进去,也愿意听。”西埔村村干部告诉记者,黄明水的存在确实为村里解决了不少烦心事。

今年9月,黄明水家住的三层楼房因为兴泉铁路南安北站配套建设,需要拆迁。“住了十几年的房子了,一砖一瓦,一草一木都那么熟悉,虽然不舍,但我愿意带头。”黄明水告诉记者。

老人愿意,年轻人也得点头才是。“刚开始,跟孩子沟通时,他们不

太乐意,我这个老头子只能反过来做年轻人工作,我告诉他们当国家建设需要我们的时候,我们就要贡献自己的力量,不能成为绊脚石。”在黄明水的攻势之下,孩子也想通了。

如今,黄明水只能暂时借住在邻居家中。“挤是挤了点,但是能克服,新房子会有,幸福生活也会有。”黄阿伯笑着说。

孝子贤媳代表郑金钗
照顾父亲20多年无怨无悔

“谢谢给我的这个奖,子女照顾父母天经地义,没什么好自豪的。”昨晚,刚刚领完奖牌的郑金钗面对记者采访时,有点不好意思地说。

她的遭遇,让人感到心酸又心疼。3岁就没了母亲,父亲独自将她抚养长大。

长大后,作为独生女的她,为了照顾父亲,她愣是没敢嫁出村,招了老公“入赘”。

20多年前,原本走向幸福的生活

戛然而止……丈夫去世,父亲中风,意外降临这个家庭,生活重担压在了这个弱女子身上。

还没从丧夫之痛缓过神来,她就已经承担了照顾父亲的重担。“上有老下有小,全靠我一个人吃饭,肯定要出去干活。”迫于生活压力,郑金钗就近找了工作,一边照顾中风父亲和孩子。

6点多起床准备早餐,7点多上班,11点半下班,当车间的同事都到宿舍午休时,她却要匆匆赶回家,为孩子和父亲准备午饭,帮父亲清理尿便,扶他起床吃饭,父亲100多斤的体重,一不注意两人都得摔倒在地。

“金钗孝顺是人尽皆知的,经常看她匆匆吃完晚餐,又去工厂打工了。”村民郑冰冰告诉记者,郑金钗要在工厂度过12个小时,但她却坚持回家准备早中晚餐,直到晚上十点半下班回家,才能松一口气。

“习惯了,父亲需要我,我跟父亲互相也有个伴,不觉得苦也不觉得累,孩子也娶妻了,生活有了盼头。”郑金钗望着远方说道。

南安老体协 举办庆祝“老年节”暨文体展示活动

本报讯 (记者 苏明月) 23日,南安市老体协在市直老年人活动中心举办庆祝2020年“老年节”暨文体展示活动。市领导薛建明、王昭昭参加活动。

活动中,由市老体协、市直机关老体协及部分乡镇(街道)老体协派出舞蹈队表演。在优美的音乐旋律中,老人们以矫健的舞姿庆祝2020年“老年节”,展现了广大老年人积极向上的精神风貌。

现场,市卫健局组织开展义诊和法律咨询活动。

爱心企业向养老院 捐赠价值56万元智能卫浴产品

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 王金得) 25日,中宇厨卫股份有限公司向南安市龙人·伍心家园福利养老院捐赠一批价值56万元的健康智能卫浴产品。副市长洪永佳出席捐赠仪式。

记者获悉,南安市龙人·伍心家园福利养老院是南安市首家市级“公建民营”养老院,现有居住老人92人,其中自理老人25人,半护理老人32人,全护理老人35人,最高年龄98岁,平均年龄77岁。

“养老院自2019年1月正式营业以来,院内失智、失能长者居多,这批爱心企业捐赠的健康智能卫浴产品,将进一步改善养老院的硬件设备,为养老院解决老年群体的如厕难题,改善老人的生活品质,同时也将减轻护理人员的工作量。”龙人·伍心家园董事长陈柳树介绍,很多老人从未用过智能卫浴产品,此次院内卫浴改造,将给老年人一个全新的体验。

“作为本土企业,希望通过企业的力量服务本地、回馈社会。”中宇厨卫股份有限公司营销中心总经理牛振晖表示。

200多名乡贤捐资220万元 仑苍大字村老年文体活动中心建成投用

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 黄建宁 苏雅如) “今后我们村的老人也有活动中心了!”25日,仑苍镇大字村的蔡阿伯在大字村老年文体活动中心揭牌仪式上开心地说。这两年大字村两委号召乡贤响应移风易俗,捐资220万元为村里老年人修建了文体活动中心,于昨日正式投用。

当天上午,大字村还在文体活动中心召开庆祝重阳节大会,全村600多位老人参加活动,村两委,老年人协会为他们送上节日的问候和慰问金,还给75周岁以上的老人准备了面线和鸡蛋。

“我们村总人口上万,60周岁以上的老人有1000多人,从前村里都没一个老人活动场所。”大字村村主任蔡守仁告诉记者,这两年村两委号召乡贤响应移风易俗,捐资修建老年人活动中心。

“对于修建老人活动中心,乡贤都十分积极,有200多名乡贤参与捐资。”蔡守仁介绍,除了本村乡贤蔡永年捐资100万元外,其余乡贤有出钱有力出力,“大家捐资从几万元到几千元不等,蔡志波、蔡志军和蔡志佳三兄弟捐了一部价值18万元的电梯,蔡春色则捐赠图书3000册和刺绣挂饰。”

据悉,大字村老年文体活动中心位于大字村中央,占地面积300平方米,总建筑面积1600平方米,共5层。“一楼隔出店面出租,收入作为老人协会活动经费;二楼为老人协会办公室,桌球乒乓球活动室、棋牌室;三楼为集体活动大会议室;四楼为大字南音社及图书阅览室;五楼为仑苍太极拳分会活动室。”大字村老年协会会长蔡天顺说,“值得一提的是,我们村拥有80多年历史的南音社,终于可以拥有专门的练习场地了。”

乡贤出力 罗东荆坑村首办百叟宴



重阳节当天,罗东镇荆坑村乡贤出资,联合村两委和老人会宴请全村老人并赠送米、油。

本报讯 (记者 黄俊涛 李想 通讯员 庄川林 文/图) 25日,罗东镇荆坑村幸福院里,200多位老人围在一起,有说有笑。当天,荆坑村两委联合村老人协会,为全村老人举办了一场特殊的重阳节活动。

当天上午,记者来到荆坑村幸福院里,只见老人们有的下象棋,有的打球,还有的在一旁敲起锣、跳起舞。另一旁,一位村医正在为几位老人检查身体。

“很开心呀!我很早就过来看表演了!”68岁的老人黄德水笑着说,村两委这么关心老人,还有这么多乡贤

出力举办这场丰富多彩的活动,他感到很幸福。

记者了解到,这次是荆坑村首次举办的百叟宴,获得很多爱心乡贤的资助。乡贤黄小补响应镇党委政府移风易俗号召,捐款5000元用于荆坑村幸福院活动经费;黄金土、黄彩燕夫妇捐米捐油,黄移山、黄瑞友夫妇宴请全村老人。

55岁的乡贤黄移山24日特地从厦门赶回来。此次他与妻子蔡瑞友共同出资宴请全村60岁以上老人。

“我一直在外做生意,听说村里要举行这场重阳节活动,我便想宴请全村老人吃

上一顿美食。我想借这个机会,希望乡邻乡亲可以团结和睦,也希望大家弘扬中国传统美德一起敬老爱老。”

爱心乡贤黄金土告诉记者,他在广东做生意,得知村里要举办一场不一样的重阳节活动,便带着妻子赶了回来。“这次机会难得,我为村里每位老人送上一包10公斤大米和一桶花生油。”

“我希望今后有更多的爱心乡贤,响应移风易俗号召,开展丰富多彩的节日活动,共同建设一个幸福、美丽、和谐的荆坑村。”荆坑村村委会主任黄西芹说。

南音队上门表演 石井16户贫困老人享受VIP待遇

本报讯 (记者 陈振东) 过去的这个周末,在石井镇的古山村、下房村、奎霞村等村10多户老人家中,传来了悠悠的南音乐声。

24日-25日,南安市义工协会石井服务中心联合石井成功医院、南安市滨海医院、石井镇诗雅韵南音工作坊、石井镇进芳理发店、石井中心小学等多家单位,开展“义举传敬意,南音颂重阳”主题活动,走访各村推荐的16户贫困老人,送上节日祝福。

“我们为每户人家准备了一袋米、一桶油、一件棉被的慰问品,数

量不多,但是希望可以帮助到老人家。有些老人家的确身体也不方便,可能很长时间都没出门,所以我们把医生、理发师、南音表演者直接拉到他们家中,上门服务。”石井服务中心负责人郑玉辉告诉记者,老人家有时候不缺乏物资,只是缺乏陪伴,所以这一次义工们放慢节奏,分2个半天走访,陪老人家说说话,让他们聆听南音。

据悉,此次的南音表演队有2支,分别来自石井镇诗雅韵南音工作坊和石井中心小学南音队,加起来有10来个学生,他们每天6时许便早早地起床做准备,甚至来不及吃早餐,每到一户,孩子们身穿统一服装,弹着乐器,在老师的引导下认真演奏,从不敷衍了事。

“我印象很深,在营前村有位姓伍的老大爷,一听今天有南音表演,浑身来劲,赶紧让大家表演。他也跟着音乐跳起了舞,老人家说太久没听到南音了,很感谢我们。”一位义工洪少玲告诉记者,最受老人家欢迎的就是南音表演了,比起单纯的送东西,这种慰问更让老人家开心。

英都福田会志愿者 为养老院老人送温暖

本报讯 (记者 吴晓艳 通讯员 洪小燕) 23日清晨,英都镇养老院格外热闹,来自英都福田会的志愿者们带着礼物和问候前来看望老人,与他们提前庆祝重阳节。

理发、剪指甲、按摩、扫地,整理房间……活动现场,志愿者们将为老人准备的面包、酸奶等小零食搬进屋内后,便细心地忙活了起来。

“他们很好呀,很关心我们。”刚剪完指甲,洪瑞奶奶便乐呵呵地说。

“我们也是借着重阳节之际,希望能给老人们送来温暖。”英都福田会副会长洪婷婷说,希望能通过这样的行动呼吁大家更多地去关注孤寡老人。

据介绍,英都福田会成立于2007年,是福田国际公益联盟最早创办的分支机构之一,以助学爱苗为主开展多种形式的公益活动。